

10个国家33位艺术家参展，第三届“四方水土·青岛国际公共环境陶瓷艺术展”重构空间生命力——

艺术范的陶瓷，点亮城市空间

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

■第三届“四方水土·青岛国际公共环境陶瓷艺术展”展品。 王雷 摄

人与材料的对话，始终是艺术探讨的重要方向。近日，第三届“四方水土·青岛国际公共环境陶瓷艺术展”在青岛市雕塑馆开展，来自10个国家的33位艺术家以独特构思感知泥土和大地，为青岛市民带来一场独一无二的陶瓷艺术之旅。当艺术回归生活，作为中国传统艺术的陶瓷，能够与现代城市的公共空间产生怎样的奇妙反应？



关注环境陶瓷，打破既有想象

“以往提起陶瓷，人们首先想到的是实用性、小件陈制品，而这次展览是公共空间的环境陶艺展，作品都是比较大体量的，还有一些作品已经在公共空间中落成，无法搬到现场来。展览对其进行多媒体展示。希望通过这次展览，能够拓展观众对陶艺公共性的认知。”跟随中国城市雕塑家协会青岛创作展示中心主任叶东炜的导览穿梭于艺术展，落地玻璃窗外碎金浮动的海面、眼前一件件充满情绪张力的作品，共同构成了这个海边雕塑馆独有的艺术景观。

本次展览以“环境陶瓷与人的关系”为核心理念，共展出作品90余件/组，其中有国外艺术家作品47件/组。参展作品以陶瓷为创作媒介，涵盖大型雕塑、装置、壁画等多种艺术表现形式。“这组作品来自美国艺术家瑞安·马修·米切尔，他融入了很多对于中国传统文化的思考，同时也保留了艺术家的自由奔放和率性。”叶东炜介绍，为了让观众更好地了解艺术家的创作，每个展览标签上都设计了二维码。

走在展厅中，一组金蛤系列陶艺作品引起了记者的注意，创作者是青岛大学美术学院教授、青岛市陶艺协会主席、青岛浮山窑陶瓷艺术博物馆馆长许雅柯。“蛤蜊是青岛的特色美食，我决定从这个题材介入。20多年前就开始做这个创意，经过了三个阶段，这次展示的就是第三个阶段的作品。”许雅柯介绍，这组作品想要表达的就是潮涨潮落生生不息的概念，在工艺上也做了新的尝试，敷金彩，通过厚薄的变化，烧制后产生丰富的效果。

提供艺术创意，点亮城市空间

据了解，“四方水土”主题系列展览持续关注陶瓷艺术发展，已于2015年和2017年成功举办两届，为艺术交流搭建了平台，也给观众留下了深刻印象。与前两届相比，本次展览更加注重陶瓷艺术在公共环境中的应用与融合，为城市公共空间的更新建设提供了多元化的艺术创意。

三届陶瓷艺术展的策展人万里雅坦言，“自陶瓷产生以来，其实用性、公共性就一直在发展，本次展览展出了典型公共陶瓷艺术作品和相关项目，通过分享相关的成功案例，持续探讨公共陶瓷艺术的人文价值以及公共陶瓷艺术相关的领域，诸如建筑设计、环境设计、城市规划、环境保护乃至陶瓷建材等领域的互相结合，以及这些方面在未来的可持续发展、新的可能性。”万里雅说。

身为展馆方代表，叶东炜也希望青岛市雕塑馆能够搭建起公共艺术与城市的桥梁。“我们非常关注展品的时代性，雕塑馆不是普通意义上的美术馆，希望通过大量展出国内外优秀的雕塑作品和公共艺术作品，对青岛城市面貌的提升作出贡献。”叶东炜表示，这次展览的一个重要方向，就是找到陶艺作品与城市、与空间的结合点，为艺术家寻找应用场景，为城市公共空间找到最贴合的艺术语言。近年来青岛市雕塑馆一直在做尝试，通过在合适的时机到基层巡展，以及邀请城市管理者参观展览等方式，让艺术家和地区建立联系，让合适的作品可以在青岛落地。

搭建国际平台，拓展文化语境

四方水土汇聚，极大丰富了陶瓷艺术的国际化表达。“这次展览，朝着陶艺实践的方向打开了一扇窗户，我可以称其为‘陶瓷在公共空间里的使用带来的艺术增值’，它的首要目的并非使用功能。”国际陶艺协会名誉主席、陶瓷艺术家雅克·考夫曼在展览画册中写道。前两届陶瓷艺术展，雅克·考夫曼也曾亲临现场。

“这个展览的理念很超前。参展艺术家们既有独立的创作，又有丰富的公共空间环境陶艺创作经历。”许雅柯认为，展览的意义一是引进来，让国内艺术家和观众看到了西方艺术家的作品；另一方面中国作品所展现出的中国文化的博大和历史厚重感也令人震撼，“青岛是一个国际化城市，我们的视野通过港口的外延可以扩展到世界各地，同时也可以引进很多东西，让市民在艺术情感上和水准上得到深化和提高，是非常有益的一件事情。”

“这些年青岛雕塑馆每年都会举办国际展。青岛是一个年轻的国际化都市，其旅游属性鲜明，也让艺术活动拥有了更大的受众群体。以青岛的城市文化气质，很适合与国内外艺术家进行交流。”叶东炜说，比如此次观展，观众不仅可以欣赏放置在草坪、街道、校园等公共空间的中外陶艺大师之作，还可以深入了解艺术家们的创作风貌和发展动态，更加全面、清晰地认识当代陶瓷艺术。可以说，展览的举办，再一次拉近了青岛与世界陶瓷艺术特别是公共环境陶瓷的距离，为青岛对外文化交流增添了浓墨重彩的一笔。

红房子：青岛建筑的另类美学样式

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕



■红房子外景。王雷 摄

“红瓦绿树，碧海蓝天”是青岛独有的城市美学样式，而被青岛人称为“红房子”的“医药商店旧址”，以小众的红砖色彩为主体，赋予建筑与众不同的肌理特色，使其从一众老建筑中闪亮跳脱出来，张扬着一种华丽复古的美。

这里被认为是青岛最漂亮的德式青年风格建筑，也是全国重点文物保护单位青岛德国建筑的一部分。上世纪80年代末，德国著名学者华纳来青岛考察，盛赞说，“1914年之前，这是所有私人住房中设计最为出色，同时也是最漂亮的青年风格派建筑。”

据青岛文史专家刘逸忱介绍，位于广西路31号的“红房子”，其实是赉寿药行旧址，又称医药商店旧址，建于1905年。1904年底，德商罗达利洋行出资2337.27元买下了位于海因里希亲王街(今广西路)北侧、路易特波尔德街(今浙江路)与阿尔贝特街(今安徽路)之间一块1383平方米的矩形地块，并于1905年委托建筑商广包公司(F.H.Schmidt)在此建设了一栋三层商业建筑。据称，这座建筑建成后，无论是从不远处的前海沙滩还是附近的街道远眺，古典的红色建筑异常扎眼，“红房子”由此得名。

红房子建筑面积约1996.07平方米，使用面积约1000平方米，共四层，砖石钢木混合结构。该建筑立面间以清水粉墙和彩色方形墙砖，上部两个楼层及两座烟囱的拱形与曲线运用拱券柱石，镶石砖花

饰，突出建筑外观的华丽、新奇。

“墙面中用红褐色方砖拼成橡树叶图案，巨大的老虎窗上方刻有纹章，纹章上凿有一根蛇体缠绕的圆杖(欧洲医药标志图案)。建筑的侧面也很有特点，柔美自然，变化丰富的山花，红砖围砌的大面积的线脚和平实的墙体产生对比。”青岛文史专家王栋介绍，红房子屋顶为蒙莎顶，配有拱形老虎窗，檐口用花岗石装饰，檐高18米。檐口、滴水嘴和底部粗短的承重柱均以花岗岩装饰。底层两侧小窗自然生动，券形窗洞内分左右两个连续券状洞，之间连接的是简化却夸张的爱奥尼柱式，柱身粗矮，两头稍细，中间粗壮呈梭柱样，且整石雕琢，饶有趣味。

该建筑建成后，罗达利洋行将一层租予药剂师阿达尔贝特·拉尔茨(Adalbert Larz)。拉尔茨1901年初在青岛开设赉寿药行(Rote Kreuz-Apotheke)，为青岛最早的私营药店，其店面曾设于皇家邮局大楼一层西南角(今青岛邮电博物馆一层大厅处)，店面以上的二、三层作为公寓出租。1914年8月日德交战的青岛战役爆发时，拉尔茨与妻儿在外旅行，同年11月日军占领青岛后，拉尔茨在青岛的财产全数被日军没收，药行大楼被售予日本商人。该楼此后长期为日商财产，1930年代曾为冈崎合资会社所有。1945年日本投降后，该楼曾为当时的政府某机

关驻地。2000年，该楼以“医药商店旧址”之名列入第一批青岛市历史优秀建筑。2006年5月25日列入第六批全国重点文物保护单位青岛德国建筑群扩展名单。

沉浮多年的红房子，如今正在城市更新的大背景下，以“红房子音乐家”酒店的姿态蓄势待发。目前该建筑的主人许征雄是福建人，2020年7月，许征雄和合伙人对这栋百年老建筑“一见钟情”，当下就做了一个决定：通过音乐文旅项目让它重生与鲜活，成为理想中的样貌。“拥有鼓浪屿的厦门和青岛一样，都被誉为‘琴岛’，而我们的梦想就是让青岛成为一座真正意义上的‘琴岛’。”他相信，这种迷人而古典的艺术范儿，也将加持百年红房子焕发出这个时代青春与活力。

目前红房子是国内少见的以音乐为概念主题的艺术文创综合体。点睛的是，红房子里的几十架古董钢琴，总价值达千万元，每一架都堪称这里的镇馆之宝。放在门厅的斯坦威古董钢琴，则与这栋老建筑有着相似的文化基因，在跨越了一个多世纪后，重逢与相悦。

许征雄认为，他们所奔赴的不是一个寻常意义的文旅项目，这背后是青岛老建筑的文化价值所在，也是青岛这座音乐之岛的魅力气质所在。老建筑与音乐的美美与共，必将共鸣为一曲美丽的乐章。

重访与新读

□米荆玉

今年秋天，青岛电影学院大一新生王艺博获得了全国青少年科幻文学奖一等奖，他的长篇小说《石碑》围绕一场“人类被石化”的危机展开——未来的幸存者采访当年力挽狂澜的病毒专家，重现了化解危机的全过程。而在今年暑期，青岛电影学院的首届毕业生郝瀚扮演了一只遗落在太空中“金刚鼠”，与沈腾扮演的宇航员独孤月上演了一场浪漫月球的好戏。10月底，《独行月球》带着31.02亿元票房骄傲谢幕，郝瀚也成为青岛电影学院首个十亿级票房毕业生。师兄师弟接力，在科幻领域大有可为。对于中国科幻产业来说，青岛不仅是科幻大片的原产地、科幻拍摄的制高点，同样也可以是科幻小说的摇篮、科幻作家的原乡。导演郭帆在《流浪地球》里为家乡设置了“济宁补给站”“济宁派出所”等包袱，新作《石碑》也有机会为青岛设置一个会心的原点。

从科幻小说到报告文学、儿童文学，今年是青岛文学的“丰收之年”。刚刚揭晓的“五个一工程”奖，两位青岛作家铁流、于潇湉分别凭借《靠山》、《冷湖上的拥抱》获奖。然而当下，阅读已逐渐成为兼有勇气和经济考量的精神行为，买书人并不天然拥有一本书，即便是《三体》《百年孤独》这样大卖到几乎每个书架必备的书，仍然需要投入巨大的热情和持续的努力才能抵达结尾。阅读自有它内在的纪律，需要用“读到底”的缠绵克制“刷短视频”的心猿意马。读者和作家从各自的方向走进阅读，这其中的默契和吸引才是真正的双向奔赴。

在近日关于文化和科技融合题目的采访中，我颇为惊喜地采访到了“金东数字”。回想20年前青岛动画产业发展期，金东数字也是岛城3D动画领域的主力团队。所谓“君子豹变”，在城市文化产业发展的大格局里，青岛初代动画人被大潮推动，有的成为动画拍摄领域的大咖，推出了《大圣归来》等动画片力作；有的成为动画领域的先行者，深度参与《流浪地球》系列《独行月球》的拍摄，也有像金东数码这样，从动画领域出发，一路探索AR、MR和裸眼3D技术，在青岛推出了历史街区元宇宙、“青岛小姐”数字人、中山路裸眼3D大屏等成功项目。落在蓬勃多样的文化产业环境里的种子，培育出不同方向的硕果，却流淌着可溯源的城市文化基因。当年一大批为好莱坞动画大片代工的青岛动画人，现在虽然没有成长为“中国的迪士尼”“下一个皮克斯”，却孵化出了众多沉浸式虚拟现实展演公司、投影秀团队以及元宇宙企业，让人对文化与科技的下一阶段融合充满憧憬。

好戏开票！青岛大剧院拉开2023年度演出序幕

“双11”当天，青岛大剧院率先行业之先，拉开2023年度精彩演出序幕。首轮13个项目17场演出开票，将极大丰富春节前后岛城文化市场供给，给广大观众带来一大波好剧福利。

雅俗共赏，新春演出季异彩纷呈

本次推出的新春演出季品牌，考虑到元旦、春节等节日时点，在追求演出品质的同时，充分考虑岛城观众的观演喜好，演出策划上力求雅俗共赏，满足观众多层次化文化需求。

新春演出季中，音乐会板块向来是重头戏，随着国风大盛，一波国字号院团、艺术家的民乐音乐会首先为岛城观众安排上了！国内外规模最大、民族乐器最完备的综合性国家级音乐表演团体——中央民族乐团，将担纲青岛大剧院2023年开年首演。还记得今年两度惊艳岛城观众的舞蹈诗剧《只此青绿》吗？音乐诗画《听此青绿——乐咏千里江山》以《只此青绿》“入画”为开端，以《千里江山图》为触发点，

相信同样会惊艳全场。中阮大师冯满天将以古画融入古乐的创新方式，为中国传统文化和东方美学寻找新的生命力，让观众以听觉与视觉的双重享受感受华夏古韵。

深受岛城观众欢迎的芭蕾舞剧同样不可或缺。《天鹅湖》被誉为世界上最美的芭蕾舞剧，由中央芭蕾舞团演绎的英皇版《天鹅湖》，更是当今世界舞坛公认的的最佳版本之一，将于新春季再次来到青岛。

《金色幻想钢琴齐欢独奏音乐会》及《秋乐枫华》刘璐元与“枫华”中提琴重奏团音乐会，两场市民音乐会也将同时开票。作为青岛大剧院长期坚持的公益品牌，“市民音乐会”以其高端的品质、惠民的价格，成为岛城乐迷的“每月惯例”。

专属于小观众的演出系列怎么能少？儿童音乐会《放屁大象吹低音号》，由德国原版绘本改编、中德专家团队编创、知名乐团演奏的启蒙交响音乐会，内容涵盖3大洲8个国家数十首风格迥异的乐曲，让孩子们在音乐中获得爱的真谛。而《绿野仙踪》《小红帽》等经典精彩剧目也将持续为小观众们呈现。

过年看戏，年味更浓！春节期间，正月初四到正月初六，青岛曲艺社相声专场《笑满青岛》、柳腔剧团经典剧目《三女拜寿》以及青岛京剧院《龙凤呈祥》等传统曲艺将与岛城观众们共贺佳节。

“对剧院来说，在做好疫情防控的前提下统筹各

项活动，呈现精彩纷呈的高质量演出，要面对不少困难。虽然率先推出新一年度演出，青岛大剧院副总经理仲欣依然不敢懈怠：“确实比往年更早，这既是我们行业运作特点的体现，更不乏我们对当前各种因素的前置考虑和应对。新春有很多节假日，是观众文化需求旺盛的时段，剧院要做好充分保障。”

“对剧院来说，在做好疫情防控的前提下统筹各

项活动，呈现精彩纷呈的高质量演出，要面对不少困

难。虽然率先推出新一年度演出，青岛大剧院副总经

理仲欣依然不敢懈怠：“确实比往年更早，这既是我们

行业运作特点的体现，更不乏我们对当前各种因素的

前置考虑和应对。新春有很多节假日，是观众文化需

求旺盛的时段，剧院要做好充分保障。”

2023，精彩值得期待

首轮开票同时，青岛大剧院还发布了2023年度演出规划。据悉，剧院将依春、夏、秋、冬四季时间线，接续推出传统春节品牌“新春演出季”、创新公益品

牌“梦想旋律大师音乐季”、时尚先锋品牌“抓马戏剧节”、儿童艺术品牌“打开艺术之门”、核心品牌“青岛大剧院艺术节”、创新先锋品牌“悬疑剧场”、综合艺术品牌“新年演出季”及音乐专题单元“双旦音乐周”；同时“市民音乐会”“周末艺术汇”“实验剧场”“先锋剧场”“崂山文化讲堂”等公益品牌将贯穿于全年。

2023年创新品牌“梦想旋律大师音乐季”，将推

出国内音乐名家展演和大师课系列活动，在音乐垂

直领域建立前沿、专业分享渠道，打造岛城高端公

共艺术教育平台。“悬疑剧场”则是一个“节点式戏剧品

牌”，将在明年10月底引进上海话剧艺术中心的高

口碑悬疑舞台剧。创办自2019年的“抓马戏剧节”明

年也有新看点，将邀请孟京辉导演深入参与，并推

出孟京辉作品展演以及一系列戏剧艺术分享活动。

先锋剧场也将再升级，计划与国内一线脱口秀俱

乐部合作推出脱口秀驻场演出系列，为岛城观众提供

最新潮、最前卫的文化生活。

马晓婷



■中阮大师冯满天将亮相2023新春演出季。 青岛大剧院供图